USA szerepvállalása a nyugati blokk kialakulásában

	Feladatmegértés 
	A vizsgázó alapvetően az amerikai szerepvállalást mutatja be a nyugati blokk kialakulásában. A válasz a forrás felhasználásával lényegi összefüggéseket tár fel. 
	0–2 

	Tájékozódás térben és időben 
	T Rögzíti a Truman-elv / Marshall-terv (1947) vagy a NATO alapításának (1949) dátumát, és megemlít legalább három, a nyugati blokkhoz tartozó országot. 
	0–2 

	Kommunikáció, a szaknyelv alkalmazása 
	K1 Szakszerűen használja a következő általános és konkrét történelmi fogalmakat: pl. szuperhatalom, vasfüggöny, hidegháború / kétpólusú világ, NATO. 
	0–2 

	
	K2 A kifejtés mondatokból áll, és a szöveg logikusan felépített. A válasz nem tartalmaz súlyos nyelvhelyességi vagy helyesírási hibát.
	0–2 

	Ismeretszerzés, a források használata 
	F Rögzíti, hogy Churchill szerint a Szovjetunió kommunista diktatúrákat épít ki az általa megszállt országokban, és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. Churchill az USA további szerepvállalását akarta elérni, a Szovjetunió terjeszkedésének feltartóztatását tekintette fő célnak). 
	0–3 

	Eseményeket alakító tényezők feltárása, kritikai és problémaközpontú gondolkodás 
	E1 Rögzíti, hogy az Egyesült Államok gazdasági segítséget nyújtott Európa újjáépítéséhez, és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. kiindulópontja a Truman-elv volt: a nyomor a kommunisták megerősödéséhez vezethet, a Marshall- tervbe a vesztes országokat is bevonták, a Marshall-tervet a Szovjetunió és csatlósai visszautasították, ez volt Nyugat-Európa gazdasági integrációjának is a kezdete).
	0–3 

	
	E2 Rögzíti, hogy az Egyesült Államok katonai szövetséget (NATO) hozott létre a nyugat-európai államokkal, és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. ennek keretében amerikai katonák állomásoztak Európában, ezzel formálisan is kezdetét vette a hidegháború / kialakult a kétpólusú világ, a két katonai tömb között fegyverkezési verseny folyt, az USA és a Szovjetunió volt a korszak két szuperhatalma).
	0–3

	Ugyanaz a válasz nem fogadható el két külön tartalmi elem (forráshasználat, eseményeket alakító tényezők) pontozásánál is.


ENSZ BT

	Feladatmegértés 
	A vizsgázó alapvetően az ENSZ BT feladatkörét és működését mutatja be. A válasz a forrás felhasználásával lényegi összefüggéseket tár fel. 
	0–2 

	Tájékozódás térben és időben 
	T Rögzíti, hogy az ENSZ 1945-ben alakult meg, és említi a téma legalább egy térbeli összetevőjét (pl. központja New York-ban van, a világ majdnem összes állama tagja, taglétszáma folyamatosan bővült a gyarmatok felszabadulásával). 
	0–2 

	Kommunikáció, a szaknyelv alkalmazása 
	K1 Szakszerűen használja a következő általános és konkrét történelmi fogalmakat: pl. ENSZ, kétpólusú világ / hidegháború, Biztonsági Tanács, állandó tag / vétó. 
	0–2 

	
	K2 A kifejtés mondatokból áll, és a szöveg logikusan felépített. A válasz nem tartalmaz súlyos nyelvhelyességi vagy helyesírási hibát.
	0–2 

	Ismeretszerzés, a források használata 
	F Rögzíti, hogy a Szovjetunió nagyon sokszor / a többi tagállamnál jóval többször alkalmazott vétót, és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. ezzel megakadályozta az ENSZ katonai fellépését / megbénította az ENSZ működését, ez biztosította, hogy az ENSZ nem sérthette egyik nagyhatalom érdekét sem / a nagyhatalmak nem hagyták el az ENSZ-t, a korszakban a Szovjetunió volt az egyetlen kommunista nagyhatalom az ENSZ-ben). 
	0–3 

	Eseményeket alakító tényezők feltárása, kritikai és problémaközpontú gondolkodás 
	E1 Rögzíti, hogy az ENSZ BT feladata a háborús konfliktusok megelőzése / megakadályozása / fel-számolása, és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. a tagállamok által felajánlott katonai erőt is alkalmazhat, határozatai kötelező érvényűek, szankciókat vethet ki, a második világháború után hozták létre). 
	0–3 

	
	E2 Rögzíti, hogy a BT állandó tagjainak egyetértése kell a határozathozatalhoz, és ezzel kapcsolatban lényegi megállapítást tesz (pl. a BT állandó tagjai a második világháború győztes hatalmai, a BT-nek vannak választott tagjai is, az állandó tagság összetétele nem / alig változott).
	0–3

	Ugyanaz a válasz nem fogadható el két külön tartalmi elem (forráshasználat, eseményeket alakító tényezők) pontozásánál is


